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diyelim, mesele «üç günden başlar.» Zaten o hapis 
cezaları paraya da tahvil edilebilir. O zaman, teker­
rüründe, «6 aydan başlamak üzere 3 seneye kadar 
hapis cezasına çarptırılır» diyebiliriz. 

HÂKİM ALBAY EDİP GÜLTEKİN (İhtisas 
Komisyonu Üyesi) — Yanlız, bu fiilleri önleyici ol­
ması bakımından, para cezasının daha etkili ve tahsil 
kabiliyetinin de fazla olacağı düşünülmüştür. Çünkü, 
böyle bir suç, Türk Ceza Kanununun 119 uncu mad­
desine göre, sadece para cezasını gerektirdiği için, 
ön ödeme yoluyla ve asgarî haddi ödenmek suretiyle 
ceza takibatı, artık mahkemeye gitmeden durabiliyor. 
Mahkemeye gitmesi halinde ise, o vakit ceza % 50 
fazlasıyla veriliyor. 

Arz ettiğim husus, daha ziyade Türk Ceza Kanu­
nunda olan «Cürümler» kısmındaki bir ilke idi. Bu­
rada geçici bir süre için düzenleme söz konusu olduğu 
ve kaçak yapıların da imar mevzuatında yapılacak 
düzenlemelerle genelde önlenebileceğinden hareketle, 
ancak, geçici olan bu sürede hapis cezasını, sadece 
fiilin ikinci defa tekrar edilmesi haline münhasır tut­
mayı yeğlemiştik. Çünkü bu idarî mevzuata aykırı 
harekettir ve genellikle de hapis cezası yerine para 
cezalarının uygulanması ilke olarak benimsenmiştir. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Bakan. 

İMAR VE İSKÂN BAKANI AHMET SAM­
SUNLU — Sayın Cumhurbaşkanım, ilk getirdiğimiz 
ve görüştüğümüz sırada, hatırladığıma göre, biz ilk 
olaydan itibaren cezayı öngörmüştük. O zaman gö­
rüştüğümüz o metin de burada elimizde. Orada doğ­
rudan doğruya, hiç ayırım yapmadan, «bir yıldan üç 
yıla kadar hapis cezası» demiştik. Tartıştıktan sonra, 
«ilk defa yapıyorsa buna büyük bir ceza vermeyelim» 
diye emir buyurdunuz ve onun üzerine bu böyle... 

BAŞKAN — «İlk defasında hapse sokmayalım» 
dedik. 

İMAR VE İSKÂN BAKANr AHMET SAM­
SUNLU — Fakat, Sayın Albayımın belirttiği gibi, 
ilerde biz bunun hemen hemen aynısını kanuna al­
mak istiyoruz. Komisyona getirdiğimiz bu teklif, ha­
zırladığımız ve Hükümete sunduğumuz kanun tasla­
ğında olan maddeydi. O bakımdan ilk defasında, az 
da olsa - emir buyurduğunuz gibi - kısa süreli bir 
hapis, paraya tahvil edilebilecek bir hapis konsun. 
Çünkü bizim düşüncemiz, ilk defasında - ilerde de 
bunu uygulayacağız Sayın Albayımın tartıştığı gibi -
üç günden bir aya kadar veya hafif bir hapis cezası 
verilmesi şeklinde idi. 

BAŞKAN — «Üç gün» demeye gerek yok. 

HÂKİM ALBAY EDİP GÜLTEKİN (İhtisas 
Komisyonu Üyesi) — 647 sayılı Cezaların İnfazı 
Hakkındaki Kanunun 4 üncü maddesine göre, bir 
ayı geçmeyen hürriyeti bağlayıcı cezalar, behemahal 
ya para cezasına veyahut tecile çevrilmek durumun­
da. Yani ilk kez böyle bir fiilde bulunan kişi hakkın­
da bir aydan fazla bir ceza düşünülmesini ben ada­
let hükümlerine aykırı görüyorum. 

BAŞKAN — O zaman paraya çevirelim. 
İMAR VE İSKÂN BAKANI AHMET SAM­

SUNLU «Bir aya kadar» diyelim. 
HÂKİM ALBAY EDİP GÜLTEKİN (İhtisas 

Komisyonu Üyesi) — Mahkeme tekrar tecil veya 
para cezasına çevirecek. 

Benim açıklamam, arzım, uygulayıcılarda yanlış 
bir anlama olmaması için tekerrür ile fiilin tekrar 
edilmesi arasındaki hukukî farklılığı belirtmek bakı-
mındandı. Türk Ceza Kanununun öngördüğü tekerrür 
hükümleri ve ilkeleri burada göz önünde tutulmaya­
cak, fiilin tekrar edilmesi halinde bu kez hürriyeti 
bağlayıcı hapis cezası uygulanacak. 

BAŞKAN — Peki, «fiilin tekrarında yukarıdaki 
para cezaları üç misli olarak alınır» dersek, 300 0CO 
lira ile 1 500 000i lira eder ki bunu ödeyemezse, zaten 
ödeyemediği miktar kadar hapiste kalır. Yani para 
cezası hapse çevrilir, hapiste yatar; öyle değil mi? 

HÂKİM ALBAY EDİP GÜLTEKİN (İhtisas 
Komisyonu Üyesi) — Hapse çevrilir, yalnız onun 
süresi belli bir günü aşmayacak. 

İMAR VE İSKÂN BAKANI AHMET SAM­
SUNLU — Sayın Cumhurbaşkanım, biz bu imar 
konularında kesinlikle bu işi suiistimal edenlerin bir 
ceza ile karşı karşıya kalması görüşündeyiz. Çünkü 
kimse dikkat etmemiş ve benimsememiş. 

Mesela, Diyarbakır'daki olayı yapan müteahhit 
bir mezbahanede et taşıyıcılığından müteahhitliğe 
yükselmiş ve son binayı yaptırırken bu kurala uy­
mayarak; «müteahhit de benim, usta da benim, mü­
hendis de benim» diye emir vermiş, yaptırmış. 
Yıkılacağı 15 gün evvel belli olmuş, kolonlarda çat­
lama olmuş, adamlarını, «kimseye söylemeyin» diye 
tehdit etmiş. Yani ikinci defasında, artık bunu itiyat 
haline getirmiş kimseye paradan ziyade hapis cezası 
gerekir. 

BAŞKAN — İlk görüştüğümüz zaman metin na­
sıldı; okur musunuz. 

İMAR VE İSKÂN BAKANI AHMET SAM­
SUNLU — «Ceza hükümleri, madde 30» şeklinde 
idi. Daha sonra başka bir yere geçirilsin istendi. 
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